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§  73 UBN-2023-00241 

Motion, Utred möjligheten att införa närvaroteam som stöttar 

Nackas skolor i arbetet med elever med hög problematisk 

skolfrånvaro (S) 

Inkom den 14 september 2023 av Henrik Frank, Andreas Andersson 

m.fl. (S) 

Beslut 

Utbildningsnämnden föreslår att kommunstyrelsen fattar följande beslut. 

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige avslår förslaget om att ge 

utbildningsnämnden i uppdrag att utreda huruvida ett närvaroteam kan vara en lösning för 

att stötta skolorna i kommunen i arbetet med elever som har hög problematisk 

skolfrånvaro. Det ligger inom varje huvudmans ansvarsområde att besluta om hur detta 

arbete ska utföras i praktiken. Dock noteras det arbete och samverkan som redan pågår för 

att elever ska fullgöra skolplikten. Detta arbete är prioriterat och fortsatt utveckling av 

samarbetet är viktigt för att alla elever ska fullgöra sin skolgång. 

Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 

I motionen lyfts att skolfrånvaron ökar i landet och att det är en angelägen och viktig fråga. 

Motionärerna föreslår att utbildningsnämnden ges i uppdrag att utreda huruvida ett 

närvaroteam kan vara en lösning för att stötta skolorna i kommunen i arbetet med elever 

som har hög problematisk skolfrånvaro.  

Ansvarsförhållandena för samtliga inblandade i en elevs frånvaroproblematik, från 

vårdnadshavare till rektor, huvudman och hemkommun är reglerat i skollagen. Det åligger 

redan huvudmän och hemkommun att vidta insatser och åtgärder för att se till hur elever 

fullgör sin skolplikt. Det ligger dock inom varje huvudmans ansvarsområde att själv besluta 

om hur detta arbete ska utföras i praktiken. Det arbete som pågår är prioriterat och fortsatt 

utveckling av samarbetet är viktigt för att alla elever ska fullgöra sin skolgång. 

Motionen har remitterats till kommunstyrelsen och utbildningsnämnden. 

Kommunstyrelsens arbetsutskott kommer att bereda ärendet till kommunstyrelsen. 

Ärendet kommer sedan slutligen beslutas av kommunfullmäktige. 

Handlingar i ärendet 

Tjänsteskrivelse daterad 2023-11-21 
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Bilaga Motion Utred möjligheten att införa närvaroteam som stöttar Nackas skolor i 

arbetet med elever med hög problematisk skolfrånvaro (S) 

Yrkanden 

Emma Eide yrkade bifall till utsänt förslag till beslut. 

 

Andreas Andersson (S) yrkade, med instämmande av Päivi Dahlin (NL), bifall till 

motionen. 

Beslutsgång 

Ordförande ställde utsänt förslag till beslut mot Andreas Anderssons yrkande om bifall till 

motionen.  

Utbildningsnämnden beslutade i enlighet med utsänt förslag till beslut. 

Reservationer 

Andreas Andersson reserverade sig mot beslutet för Socialdemokraterna 

Päivi Dahlin reserverade sig mot beslutet för Nackalistan. 

Protokollsanteckning 

Eivor Örenmark (M), Emma Eide (C), Charlie Hedhav (L) och Martin Gunnesson 

(KD) lät anteckna gemensamt till protokollet. 

Precis som motionärerna skriver är långvarig problematisk frånvaro ett växande problem. 

Alliansen delar den oron och följer noga de regelbundna uppföljningar som presenteras för 

nämnden, tillsammans med det åtgärdsarbete som kontinuerligt utvecklas hos de olika 

huvudmännen, i tätt samarbete med socialtjänsten och utbildningsenheten.  

Under det senaste året har ett nytt digitalt system för att bättre registrera och följa upp 

frånvaro lanserats och utbildningsenheten ska jobba vidare med hur statistik över elevers 

frånvaro kan tas fram för att säkerställa rätt underlag för rätt insatser.  

Arbetet med förebyggande åtgärder mot långvarig frånvaro ligger inom varje huvudmans 

ansvarsområde. Det innebär också att varje enhet själv beslutar om hur arbetet ska utföras i 

praktiken och hur man bäst arbetar för att uppfylla skollagens krav på att se till att eleverna 

fullgör sin skolgång. Forskning visar att några av de viktigaste områdena för att främja 

närvaro är trygghet, studiero och tillgänglig lärmiljö. Därför är det viktigt att varje skola 

analyserar vilket arbete som är mest gynnsamt för skolnärvaro på deras enhet. Av den 

anledningen förespråkar vi i Alliansen inte utredning av en enskild metod, i detta fall 

närvaroteam. 



 
3 (3) 

 5 december 2023 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Utbildningsnämnden 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Päivi Dahlin lät anteckna följande för Nackalistan. 

Nackalistan bifaller Socialdemokraternas motion, men vill tillägga att det ska ske 

skyndsamt. 

Tjänsteskrivelsens förklaringar till hur skolfrånvaron hanteras i kommunen var för allmänt 

hållna. Rektorerna signalerar att de har svårt att uppfylla dessa åtaganden för att stävja 

frånvaron. Till saken hör att man inte heller vet hur mycket frånvaro det egentligen är fråga 

om. Det framkommer att det inte finns något tillförlitligt och enhetligt system för frånvaro-

rapportering. 

Något måste göras och det brådskar. Vi har inte råd att spilla barnens och unga människors 

liv. 

Åtgärder ska tas snabbt, smidigt och professionellt innan det är för sent.  

Låt inte snålheten bedra visheten! Livet går inte i repris. 

 

Ximena Narea Guzman lät anteckna följande för Vänsterpartiet. 

Skolan är en av samhällets viktigaste pelare. Frånvaro från undervisningen kan leda till att 

individen inte utvecklas i den riktning som förväntas, vilket kan medföra 

omedelbara/kortsiktiga problem och i värsta fall oönskade framtida beteende som kan ha 

allvarliga konsekvenser för individen och samhället.  

Enligt Skolverket ska skolor ”arbeta aktivt med att främja närvaro och förebygga och 

åtgärda frånvaro”. I Nacka visar statistiken att en tredjedel av eleverna har över 15% 

frånvaro, alltså problematisk frånvaro, på gymnasienivå. Det finns dock ingen statistik för 

frånvaro i de kommunala grundskolorna. Grundskolan, som är den nivå elever först 

kommer till i skolsystemet ska ge våra barn redskapen de behöver för att ta ansvar och hitta 

sin plats i den breda gemenskapen. Närvaro i undervisningen är därmed en avgörande 

faktor för en lyckad skolgång och en framgångsrik tillvaro. 

Det är därmed av stor vikt att kommunen ska ha tillgång till en tydlig och överskådlig bild 

över skolfrånvaron i kommunen. Även om det är huvudmannens ansvar att kontrollera och 

följa upp enskilda elevers frånvaro har kommunen i egenskap av huvudman och/eller 

finansiär ett bredare ansvar för att alla skolor i kommunen ska fungera bra. 

Vi tycker därför att Socialdemokraternas förslag att ge UBN i uppdrag att utreda huruvida 

ett närvaroteam kan vara till hjälp att stötta skolorna i kommunen med elever som har hög 

problematisk frånvaro är både angeläget och välkommet. Vi beklagar att nämnden 

föreslagit att kommunfullmäktige ska avslå motionen.   

- - - - - 
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